
領域/科目 生活 設計者 陳美杏 

實施年級 二下 教學時間 40分鐘 

主題名稱 五、光和影 

單元名稱 2.光影好朋友 

設計依據 

學

習

重

點 

學

習

表

現 

2-I-1以感官和知覺探索生活中的人、事、物，覺察

事物及環境的特性。 

2-I-6透過探索與探究人、事、物的歷程，了解其中

的道理。 

3-I-1願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究

之心。 

4-I-1利用各種生活的媒介與素材進行表現與創

作，喚起豐富的想像力。 

總

綱

與

領

綱

之

核

心

素

養 

A2系統思考與解決問題 

生活-E-A2 學習各種探究

人、事、物的方法並理解探

究後所獲得的道理，增進系

統思考與解決問題的能力。 

A3規劃執行與創新應變 

生活-E-A3 藉由各種媒介，

探索人、事、物的特性與關

係，同時學習各種探究人、

事、物的方法、理解道理，

並能進行創作、分享及實踐。 

B1符號運用與溝通表達 

生活-E-B1 使用適切且多元

的表徵符號，表達自己的想

法、與人溝通，並能同理與

尊重他人想法。 

B3藝術涵養與美感素養 

生活-E-B3 感受與體會生活

中人、事、物的真、善與美，

欣賞生活中美的多元形式與

表現，在創作中覺察美的元

素，逐漸發展美的敏覺。 

C2人際關係與團隊合作 

生活-E-C2 覺察自己的情緒

與行為表現可能對他人和環

境有所影響，用合宜的方式

與人友善互動，願意共同完

成工作任務，展現尊重、溝

通以及合作的技巧。 

C3多元文化與國際理解 

生活-E-C3 欣賞周遭不同族

群與文化內涵的異同，體驗

與覺察生活中全球關連的現

象。 

學

習

內

容 

B-I-1自然環境之美的感受。 

B-I-3環境的探索與愛護。 

C-I-1事物特性與現象的探究。 

C-I-5知識與方法的運用、組合與創新。 

D-I-4共同工作並相互協助。 



融入議

題與其

實質內

涵 

●人權教育 

人 E4表達自己對一個美好世界的想法，並聆聽他人的想法。 

人 E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

●環境教育 

環 E1參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。 

●品德教育 

品 E3溝通合作與和諧人際關係。 

●戶外教育 

戶 E5理解他人對環境的不同感受，並且樂於分享自身經驗。 

戶 E6學生參與校園的環境服務、處室的服務。 

與其他領

域/科目

的連結 

無 

教材 

來源 
●南一版生活二下主題五單元2 

教學設備

/資源 

●各種光源。 

●各種身邊的物品。 

學習目標 

1. 能和同學討論教室裡的影子是如何產生的。 

2. 認識生活中常見的光源。 

3. 能利用身邊的現成物製造影子。 

4. 能實際利用身體或身邊的物品製造出各種影子。 

5. 透過操作，知道移動光源或物體，與影子大小改變的關係。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動一：教室裡的影子】 

※探索與討論 

․複習「踩影子遊戲」的舊經驗，引導到討論「教室裡也能玩踩影子的遊戲

嗎？」再付諸行動在教室裡踩影子。 

1.教室裡也有影子可以玩嗎？ 

2.教室裡哪裡有影子？ 

․學童在踩影子活動中已發現「影子」，太陽照得到才會有影子，因此人在

樹底下沒影子。因此合理的產生「教室裡的影子是否因為有其他的光源產

生」。教師宜引導學童討論此部分。 

1.教室裡太陽照不到的地方，為什麼也會有影子呢？ 

2.什麼物品能產生光呢？ 

～第一節結束／本單元共 5節～ 
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●專心聆聽 

●態度檢核 

●參與討論 

●口頭發表 
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●態度檢核 



【活動二：找光源、做影子】 

※討論與實作 

․教師鼓勵學童動手嘗試各種光源，找出能產生清楚影子的光源。 

怎麼比較才能知道哪一種光能產生清楚的影子？ 

 

～第二節結束／本單元共 5節～ 

 

【活動三：在教室玩影子】 

※實作 

․在嘗試各種光源時，教師鼓勵學童用手邊或現成的物品做出影子，引導學

童發現影子的外形類似什麼，就可以利用現成物的影子進一步玩遊戲。 

1.這個東西的影子像什麼？ 

2.變化手的動作可以做出什麼影子？ 

～第三節結束／本單元共 5節～ 

 

【活動四：我把影子變大了】 

※實作與討論 

․學童在前一個活動作影子時，很容易發現物體移動時，影子的大小會隨著

改變。教師讓學童實際動手去嘗試。 

1.怎麼讓影子變大呢？ 

2.試試看還有其他方法讓影子變大嗎？ 

․習作指導：一、我把影子變大了 

〈指導說明〉 

引導學童正確判斷物體與光源間的距離對物體影子大小的影響。 

〈參考答案〉 

一、 

1.①ˇ、③ˇ 

2.說說看：杯子不動，檯燈往後移或檯燈不動，杯子靠近牆壁。（請依

實際狀況作答。） 

～第四、五節結束／本單元共 5 節～ 
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●參與討論 

●口頭發表 

●實作表現 

 

 

 

●態度檢核 

●口頭發表 

●實作表現 
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● 皮影戲。高雄市立歷史博物館。http://kmsp.khcc.gov.tw/home01.aspx?ID=1 

● 皮影戲。中華文化天地。

http://media.huayuworld.org/culture/chinese/cul_chculture/vod31html/vod31

_08.htm 

● 皮影戲的製作。高雄市皮影戲館。

http://kmsp.khcc.gov.tw/kids/home02.aspx?ID=$2104&IDK=2&EXEC=L 

● 臺灣皮影戲發展今昔。高雄市皮影戲館。

http://kmsp.khcc.gov.tw/kids/home02.aspx?ID=$2102&IDK=2&EXEC=L 

● 皮影戲的特色。教育部數位資源入口網。

https://market.cloud.edu.tw/content/primary/music/tp_ck/2003/2003img_dm/m

ain04.htm 

 


